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QUESTAO 01

CADERNO B}

QUESTAO 03

Considere um automovel cuja taxa de depreciacdo é de
20% ao ano. Logo, o valor, em reais, pode ser modelado
por V)=V, - (0,80)', em que V, € o valor do automovel
novo e t representa o numero de anos apds a compra.

Paulo comprou um automoével novo e, ap6s 2 anos, per-
cebeu que o carro havia desvalorizado R$ 30.600,00.

Quanto Paulo pagou pelo automével novo?
(A) R$ 38.250,00
(B) R$47.812,50
(C) R$ 84.500,00
(D) R$ 85.000,00
(E) R$76.500,00

QUESTAO 02

Observe a densidade de alguns tipos de madeira.

Tipo de Madeira Densidade (g/cm3)

Peroba 0,77
Jatoba 0,94
Freijo 0,59
Garapa 0,85
Tauari 0,67

De acordo com essa tabela, qual tipo de madeira poderia
ser usado para produzir blocos com volume de 50 cm?

e peso de 47g?
(A) Tauari

(B) Freijo

(C) Jatobd

(D) Garapa

(E) Peroba

Confidencial até o0 momento da aplicacao.

A figura mostra um retangulo inscrito em uma circunfe-
réncia de raio r.

A expressao que fornece a drea do retangulo em funcao
dereaé:

(A) 4-r*-sen(a)-cos(o)
(B) r*-sen(a)-cos(a)
(Q) 4-r*-sen’(a)

(D) 2-r*-sen*(a)

(E) 2-r?-sen(a)-cos(a)

(Saresp2024 | 161-MT-CH 1.2 Série EM - Cad03)




QUESTAO 04

QUESTAO 05

Observe a construcao geométrica usada para calcular o
comprimento que uma ponte deveria ter.

I. Considerou-se o comprimento da ponte como o
segmento AB.

II. Em seguida, foi tracado um segmento CD, de 30 metros,
paralelo ao segmento AB.

lll. Prolongou-se os segmentos AD e BC até que se encon-
trassem no ponto E.

Se AD mede 35 metros e DE mede 25 metros, qual é a
largura da ponte?

(A) 60 m.
(B) 62 m.
(C) 95m.
(D) 80 m.
(E) 72m.

(Saresp2024 | 161-MT-CH 1.2 Série EM - Cad03)
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Os graficos mostram a distribuicdo da matriz energética
do Brasil em 2021 e a previsao para 2031.
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Ao comparar os dados de producdo de energia em 2031
com os de 2021, tem-se que

(A) a producao de energia via usinas térmicas sera menor,
em GW, em 2031.

(B) a producao hidraulica aumentara em 7,75 GW.
(C) aproducado de energia solar passara de 4 GW para 8 GW.
(D) a producédo de energia nuclear vai dobrar em GW.

(E) a producdo de energia edlica aumentara em 2,75 GW.

Confidencial até 0 momento da aplicacao.



QUESTAO 06

QUESTAO 08

Onze cartées numerados de 1 a 11 foram colocados nas
caixas | e Il de tal maneira que a soma dos nimeros dos
cartdes da caixa | é igual a soma dos nimeros dos cartoes
da caixa Il.

Se na caixa | ha exatamente quatro cartdes, entao é correto
afirmar, sem considerar como os cartdes foram divididos
entre as duas caixas, que

(A) o cartdo de nimero 10 e o de nimero 11 sempre estdo
na mesma caixa.

(B) o cartdo de numero 2 pode ficar com o cartdo de nu-
mero 11.

(C) o cartdo de numero 1 e o de nimero 2 podem ficar
em caixas diferentes.

(D) o cartdao de nimero 1 sempre estd na mesma caixa do
cartao de numero 3.

(E) o cartdao de nimero 11 sempre esta na caixa l.

QUESTAOQ 07

A frequéncia com que um eixo, uma engrenagem ou uma
polia gira, completando voltas no periodo de tempo de
1 minuto, é denominada de rotagdes por minuto (RPM).
Nos automéveis, a RPM informa a quantidade de giros
que o motor dad em 1 minuto, indicando ao motorista a
necessidade de trocar de marcha, bem como auxiliando-o
a entender quando o consumo de combustivel esta alto.

Ao testar um motor cuja rotacdo era uniforme, Carlos
contabilizou 34500 giros em 15 minutos.

Portanto, esse motor estava girando a
(A) 1150 RPM.

(B) 575 RPM.

(C) 2300 RPM.

(D) 3465 RPM.

(E) 5175RPM.

Confidencial até o0 momento da aplicacao.

Na figura, estdo representados os pontos P (6,1) e Q (1,4),
cuja distancia dPQ Caio precisa calcular.
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Para calcular corretamente a distancia entre esses pontos,
qual dos calculos apresentados nas alternativas a seguir
Caio pode usar?

(A) dyg=y32+22 =0 +4 =13
(B) dpq=+/52 +3 =25+ 9 =34
(©) dygu T 15 = (BT -2
(D) =P + P = fi+1=12

(E) dyo=+62 +42 = 36 + 16 = /52

(Saresp2024 | 161-MT-CH 1.2 Série EM - Cad03)




QUESTAO 09

QUESTAO 11

Nas modalidades do atletismo, como marcha atlética e
prova de velocidade, a média de pace é o tempo que um
atleta leva para percorrer 1 quilémetro, correspondendo
arazao entre o tempo gasto para percorrer o trajeto (me-
dido em minutos) e a distancia percorrida (medida em
quildometros).

Ao participar de trés competicbes de marcha atlética,
Ana percorreu 20 quildmetros em 76 minutos, na pri-
meira; 15 quildmetros em 60 minutos, na segunda; e
18 quildmetros em 63 minutos, na terceira.

A mediana estatistica, obtida a partir do calculo das
médias de pace de Ana nessas trés competicdes, é

(A) 3,8 minutos/quilémetro.
(B) 3,5 minutos/quilémetro.
(C) 3,6 minutos/quildometro.
(D) 4,0 minutos/quiléometro.

(E) 3,3 minutos/quildmetro.

QUESTAO 10

Em um silo, usado para armazenar e conservar graos secos,
ha 45 mil toneladas de soja. Diariamente, 40 caminhdes
sao abastecidos, cada um, com 50 toneladas desse grao,
fazendo com que a quantidade de soja armazenada nesse
silo diminua a cada dia.

Ap6s 20 dias de abastecimento, a quantidade de grdos
que ainda resta no silo corresponde a

(A) 43000 toneladas.
(B) 14000 toneladas.
(C) 35000 toneladas.
(D) 5000 toneladas.

(E) 22000 toneladas.

(Saresp2024 | 161-MT-CH 1.2 Série EM - CadOS)

Para descrever a frequéncia de dispositivos sem fio,
como repetidores e amplificadores de sinal de celular,
cujo objetivo é melhorar o sinal em algumas areas, usa-
-se uma unidade de medida do Sistema Internacional
de Unidades (SI), o megahertz (MHz). Alguns desses
dispositivos sdo comercializados com a frequéncia de
1800 MHz para cobrir areas de até 4000 m?2.

Sabendo que 1 MHz representa 1 milhdo de hertz, ou seja,
10° Hz, a frequéncia de 1800 MHz, convertida para Hz e
escrita na forma de notagao cientifica, é representada por

(A) 1,8 - 10°Hz
(B) 1,8 - 10'® Hz
(C) 1800 - 10* Hz.
(D) 1800 - 10° Hz.
() 1,8 - 10° Hz.

QUESTAO 12

A figura a seguir representa o logotipo triangular de uma
empresa.

18uc. D 3,2u.c B
(figura fora de escala)

Considerando o formato desse logotipo, correspondente
a um triangulo retangulo, suas medidas deveriam estar
identificadas em unidades de comprimento (u.c.) para
que, em caso de ampliacdo ou reducao, a proporcionali-
dade delas fosse mantida. Entretanto, houve uma falha de
impressao e a medida da altura desse logotipo, represen-
tada pelo segmento CD, nao foi impressa.

Assim, qual deve ser a medida da altura desse logotipo?
(A) 3,8u.c
(B) 24 u.c.
(A 2,1 u.c
(D) 3,2u.c.
(E) 2,9 u.c.

Confidencial até 0 momento da aplicacao.



QUESTAO 13

QUESTAO 14

Em 1985, aconteceu a primeira edicdo do festival de
musica Rock in Rio. Foi a primeira vez que um pais da Amé-
rica do Sul sediou um evento musical como esse. Nessa
edicao, que durou 10 dias, o festival atingiu um publico de
aproximadamente 1,3 milhao de pessoas.

O Rock in Rio de 2024 comemorou os 40 anos desse
festival e, durante os 7 dias de apresentac¢des, aproxima-
damente 700 mil pessoas passaram pela Cidade do Rock.

(https://rockinrio.com/rio/pt-br/historia/. Acesso em 23 de set. 2024)

Ao compararmos a média didria do numero de pessoas
que frequentaram a primeira edicdo do Rock in Rio em re-
lacdo a de 2024, conclui-se que a primeira edi¢do superou
a segunda em

(A) 85000 pessoas/dia.
(B) 60000 pessoas/dia.
(C) 30000 pessoas/dia.
(D) 115000 pessoas/dia.
(E) 100000 pessoas/dia.

Confidencial até o0 momento da aplicacao.

Incéndios em SP causam danos irreversiveis a cafezais:
‘Colheita s6 em 2027, diz produtor

O balanco de agosto de 2024 do Centro de Estudos
Avangados em Economia Aplicada (Cepea), da Esalq/USP,
apontou que os precos do café vém subindo desde dezem-
bro do ano passado, quando o setor ja sofria com os efeitos
do El Nifo.

El Nifio e queimadas elevam o preco do café
Veja a cotagao da saca de 60kg
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-o- Caférobusta  -e- Café ardbica

Fonte: Cepea/Esalq-USP

(https://g1.globo.com/sp/. Acesso em: 10 set. 2024. Adaptado)

De acordo com o grafico, em agosto de 2024, a diferenca
entre os precos da saca de 60kg de café arabica e café
robusta atingiu o menor valor, R$ 85,31. Em contrapar-
tida, a maior diferenca entre os precos desses dois tipos
de cafés foi de

(A) RS 227,37.
(B) RS 149,31.
(C) R$187,96.
(D) RS 247,61.
(E) RS 231,44.

(Saresp2024 | 161-MT-CH 1.2 Série EM - Cad03)




QUESTAO 15

QUESTAO 17

Parque Indigena Xingu que registrou paredéo de fogo tem
mais de 34 mil hectares queimados em MT

Um relatério do Laboratério de Aplicagdes de Satélites
Ambientais confirmou que, ao todo, as terras indigenas
Capoto Jarina e Parque Xingu ja perderam mais de 110 mil
hectares para o fogo, de janeiro até setembro de 2024.

Os dados apontaram que somente a terra Capoto
Jarina ja perdeu, nesse periodo, 82 mil hectares para o
fogo, o que equivale a 12,5% do territério.

(https://g1.globo.com/. Acesso em 14 set. 2024. Adaptado)

Com base nos dados apresentados na noticia, a area total
do territério Capoto Jarina equivale a

(A) 880000 hectares.
(B) 192000 hectares.
(C) 1025000 hectares.
(D) 656000 hectares.
(E) 695000 hectares.

QUESTAO 16

Uma peteca foi lancada a partir de uma altura de 1 metro
do chao e atingiu o topo de uma mureta a 8 metros de
distancia, cuja altura também é de 1 metro. A funcdo que
representa a trajetéria dessa peteca é apresentada na fi-
gura a seguir.

y=-0,1x*+0,8x + 1

>
>
X

Nessa funcao, y corresponde a distancia vertical e x a dis-
tancia horizontal percorrida pela peteca, ambas em metros.

A altura maxima que a peteca atingiu nesse lancamento
foi de

(A) 2,6 metros.
(B) 3,4 metros.
(Q) 1,9 metro.
(D) 1,7 metro.
(E) 4,0 metros.

(Saresp2024 | 161-MT-CH 1.2 Série EM - CadOS)

Todo final de ano, a escola Asa Sul organiza um evento
para premiar os melhores alunos. Em 2024, as medalhas
foram inspiradas nas das Olimpiadas de Paris. A figura a se-
guir mostra o esboc¢o das medalhas produzidas para esse
evento em que, no centro do circulo, hd um quadrado cuja
medida da diagonal equivale a metade da medida do dia-
metro do circulo.

Considerando =3, sendo C a drea do circulo e Qa area do
quadrado, tem-se que:

(A) C=4Q
(B) C=8Q
() C=3Q
(D) C=12Q
(E) C=6Q

QUESTAO 18

Um tapete é formado por losangos, trapézios e triangulos,
sendo que as medidas dos angulos obtusos dos losangos
equivalem ao dobro das medidas de seus angulos agudos.

/

Assim, a medida do menor angulo dos triangulos é igual a
(A) 20°
(B) 60°
(O 30°
(D) 40°
(E) 45°

Confidencial até 0 momento da aplicacao.



QUESTAO 19

QUESTAO 20

Atenas é considerada o exemplo mais cldssico de uma
polis democratica. Por isso, é necessario ressaltar as dife-
rencas entre a democracia moderna e a antiga.

(Norberto Luiz Guarinello. Histdria Antiga. Sdo Paulo: Contexto, 2015.
Adaptado)

Uma comparacao entre o conceito moderno de democracia
e o praticado em Atenas, na Grécia Antiga, revela que a
democracia ateniense

(A) atribuia maior poder de decisdo aos membros da aris-
tocracia.

(B) excluia a maioria da populagao das decisées politicas.

(C) universalizou os direitos politicos para os moradores
de Atenas.

(D) dava plenos direitos de cidadania politica aos estran-
geiros.

(E) restringia a participagdo politica dos proprietarios
rurais.

Confidencial até o0 momento da aplicacao.

A Declaragao de Independéncia dos Estados Unidos
foi formalmente aprovada pelo Congresso Continental em
4 dejulho de 1776. O documento apelava para os “direitos
naturais da humanidade” em vez das “liberdades britani-
cas” Ele argumentava que os colonos rompiam os lacos
devido ao desrespeito do rei pelos direitos de que desfru-
tavam até entao.

(Vitor Izecksohn. Estados Unidos: uma Histéria.
Séo Paulo: Contexto, 2021. Adaptado)

Sdo aspectos que demonstram a importancia da Indepen-
déncia dos Estados Unidos:

(A) a instituicdo de praticas politicas e sociais que dissol-
veram qualquer diferenca étnica e a opgao por uma
economia agroexportadora.

(B) acondicao do pais pioneiro na abolicdo da escravatura
e a elaboracao de uma carta constitucional inspirada
nas monarquias absolutistas.

(C) aformacao de uma republica fortemente centralizada
e o desenvolvimento de uma nobreza ligada a posse
de grandes propriedades rurais.

(D) ser a primeira col6nia americana a se libertar de uma
metropole europeia e a formacgao do primeiro governo
republicano na América.

(E) o abandono das ideias utépicas do Iluminismo e a
criacdo de um projeto de expansao imperialista sobre
parte do continente africano.

(Saresp2024 | 161-MT-CH 1.2 Série EM - Cad03)




QUESTAO 21

QUESTAO 22

A conquista e a exploracdo de colbénias sdo pontos
essenciais das ideias mercantilistas. A colonia existe em
funcao da e para a metrépole, estando suas relagdes defi-
nidas por meio do chamado “exclusivo colonial”. A produ-
cdo das coldnias so é valida na medida em que possibilite
lucros elevados aos comerciantes metropolitanos, deten-
tores do monopdlio sobre o comércio de importacao e
exportacdo das coldnias.

(Francisco J. C. Falcon. Mercantilismo e transi¢do. Sao Paulo: Brasiliense, 1989.
Adaptado)

De acordo com o texto, as praticas mercantilistas definiam
que a atividade econémica das colbnias

(A) ndo poderia concorrer com as de suas respectivas
metrépoles.

(B) era baseada na busca da liberdade de comércio com
outras coldnias.

(C) precisava se basear na producdo de mercadorias
industrializadas.

(D) deveria ser sustentada por recursos vindos das
metrépoles.

(E) necessitava, exclusivamente, explorar metais preciosos.

(Saresp2024 | 161-MT-CH 1.2 Série EM - CadOS)
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Numa sociedade industrial, a méo de obra é, em
muitos aspectos, diferente da que existe na sociedade
pré-industrial.

A Revolucao Industrial substituiu o servo e o homem
pelo “operador” ou “braco”.

(Eric Hobsbawm. Da Revolugdo Industrial Inglesa ao Imperialismo.

In: Adhemar M. Marques et.al. Histéria Contempordanea através de textos.
Sao Paulo: Contexto, 2008. Adaptado)

Considerando as diferencas entre as duas sociedades
mencionadas no texto, é correto afirmar que uma das ca-
racteristicas do trabalho industrial é

(A) a preocupacao estatal com a formacédo de sindicatos
de trabalhadores, objetivando ampliar direitos sociais
e econdmicos.

(B) aimposicdo de uma rotina monétona e muito diferente

dos ritmos pré-industriais, que eram dependentes da

variagao das esta¢des do ano.

(C) o aumento progressivo da autonomia dos trabalha-

dores em relacao ao processo produtivo, que exigia a

capacidade de improviso técnico.

(D) o incentivo para que houvesse o desenvolvimento

criativo durante o processo produtivo, objetivando o

aumento da produtividade e de salario.

(E) a criacdo de condicbes econdmicas e politicas para

que os operarios pudessem também se tornar empre-

sarios de algum ramo especifico.

Confidencial até 0 momento da aplicacao.



QUESTAO 23

QUESTAO 25

Pode-se afirmar que os modos de vida dos povos
indigenas variam de povo para povo conforme o tipo
de relagdes que é estabelecido com o meio natural e o
sobrenatural. Em razédo disso, os lugares e os estilos de
habitacdo variam de povo para povo. Alguns escolhem
morar as margens dos rios, outros, no interior da floresta
e outros mais, nas montanhas. Alguns deles vivem em
grandes malocas comunitarias, outros habitam aldeias
ovais compostas por varias casas ou pequenas malocas,
ou ainda, casas separadas e dispersas ao longo dos rios e
das florestas.

(Gersem dos Santos Baniwa. O [ndio Brasileiro: o que vocé precisa

saber sobre os povos indigenas no Brasil de hoje.

Brasilia: MEC/LACED/Museu Nacional, 2006. Adaptado)

Sobre os modos de vida dos povos originarios do Brasil, é
correto afirmar que o texto

(A) reconhece que os povos indigenas tém diferencas
culturais.

(B) considera os povos indigenas pouco civilizados.
(C) analisa a superioridade cultural desses povos.
(D) explicita as razées do atraso econémico dos indigenas.

(E) defende oisolamento indigena da sociedade nacional.

QUESTAO 24

No contexto do imperialismo, entre 1870 e 1914, é
necessario lembrar de motivacdes que, parcialmente,
constituem outras tantas explicagbes do processo de
colonizacdo mundial. Assim, foi notéria a visdo de que
a colonizacdo era uma missao civilizadora de uma raca
superior, a branca.

(Héctor H. Bruit, O imperialismo. Séo Paulo: Atual; Campinas, SP: Editora da

Universidade Estadual de Campinas, 1988. Adaptado)

A“missao civilizadora de uma raca superior, a branca”, con-

forme mencionado no texto, era parte de um discurso que
foi criado para

(A) valorizar os povos que ainda ndo usavam as estruturas
politicas contemporaneas.

(B) implementar, nos espagos neocoloniais mais primitivos,
praticas econdmicas igualitdrias.

(Q) justificar a dominacao de terras e riquezas que perten-
ciam a povos ndo brancos.

(D) permitir que o encontro entre civilizagdes aperfeicoasse
as estruturas politicas europeias.

(E) evitar a colonizacdo de regides que praticavam o
cristianismo sem respeitar as tradicdes europeias.

Confidencial até o0 momento da aplicacao.

A maioria das colonias asiaticas atingiu aindependéncia
no periodo entre 1945 e 1954. As lutas pela independéncia
se desenvolveram contra metrépoles que haviam perdido o
poder no mundo capitalista, ao sairem enfraquecidas eco-
némica, militar e politicamente da guerra contra o nazismo
e do expansionismo japonés na Asia e no Pacifico.

(Leticia Bicalho Canédo. A descolonizacdo da Asia e da Africa. Sao Paulo:
Atual, Campinas: Universidade Estadual de Campinas, 1985. Adaptado)

Um dos acontecimentos histéricos que ocorreram no
contexto abordado foi

(A) o aumento da influéncia japonesa, apds a Segunda
Guerra, sobre todos os antigos espacos coloniais
asiaticos, como a Malasia.

(B) a Emancipacao Politica da Indonésia, em 1950, a partir
de um acordo entre os colonizadores portugueses e 0s
nacionalistas indonésios.

(C) a fragmentacao politica da Indochina, a partir de
1954, com a formacdo de uma série de republicas
independentes, como Singapura.

(D) a Guerra do Vietna, entre 1950 e 1953, na qual os
vietnamitas lutavam contra o colonialismo praticado
pelo Império Chinés.

(E) a Independéncia da india, em 1947, e a formacéo de
duas nacdes: a india, de maioria hindu, e o Paquistao,
de maioria mugulmana.

QUESTAO 26

Na elaboracdo da Constituicao brasileira de 1988, os
constituintes criaram o instrumento do habeas-data, pelo
qual o cidaddo pode assegurar a obtencdo de informacodes
relativas a sua pessoa, constantes de registros de entidades
governamentais.

(Boris Fausto. Histdria do Brasil. Sdo Paulo: Edusp, 2006. Adaptado)

O texto aponta que a atual Constituicao brasileira

(A) facilitou praticas governamentais autoritarias.

(B) ampliou a participacdo no processo eleitoral.

(C) reconheceu a importancia de um direito individual.
(D) descuidou-se dos direitos econdmicos coletivos.

(E) privilegiou grupos de minorias socioculturais.

(Saresp2024 | 161-MT-CH 1.2 Série EM - Cad03)




QUESTAO 27

QUESTAO 28

Leia o texto a sequir.

Uma mudanca no registro dos servidores do X (antigo
Twitter) permitiu a usudrios brasileiros voltarem a ter acesso
a rede social nesta quarta-feira (18), contrariando a ordem
do ministro Alexandre de Moraes, do Supremo Tribunal Fe-
deral (STF). A rede foi suspensa no Brasil em 30 de agosto,
ap6s descumprir ordens judiciais, mas conseguiu contornar
a restricdo com uma mudancga nos servidores. Provedores
de internet, responsaveis pelo bloqueio, dizem que a atuali-
zacdo na plataforma, na pratica, dificulta a restricdo.

(Opinido em Pauta. Plataforma contorna deciséo judicial do STF e volume de

publicacées em portugués dispara nesta quarta-feira.
https://opiniaoempauta.com.br/. 18.09.2024. Adaptado)

A situacao retratada na noticia confirma o atual estagio da
globalizacdo no qual as instituicdes dos Estados nacionais
enfrentam novos desafios diante de um mundo cada vez
conectado por redes digitais. A respeito do fenémeno da
globalizacdo, é correto afirmar que

(A) os conflitos se intensificaram envolvendo as instituicdes
estatais, que buscam manter as suas fun¢des decisérias
regidas pela constituicdo federal, e as grandes empresas
portadoras de poderes globais, gerando instabilidade
politica e econdmica dentro dos paises.

(B) os Estados nacionais perderam a capacidade de
exercer plenamente a sua soberania e o seu papel de
garantidor de direitos constitucionais aos cidadaos,
assim como de regulador dos fluxos de pessoas, de
bens materiais e de informagdes que circulam den-
tro de seus territérios.

(Q) os grupos econdémicos transnacionais se difundem
pelo mundo por meio de grandes marcas empresa-
riais e de suas filiais mantendo, de maneira uniforme e
paritaria, os seus interesses e o poder de intervencao
dentro dos paises.

(D) asinovacoes tecnoldgicas contribuiram para a difusdo
da comunicacao entre as pessoas de distintos lugares
favorecendo a uniao dos povos, na medida em que
facilitaram a troca equanime do conhecimento cienti-
fico e dos valores culturais entre os paises.

(E) os meios tecnologicos digitais fortalecem a democracia
participativa, na medida em que permitem a igualdade
de oportunidades e de acesso a recursos financeiros
para o exercicio pleno da politica dos distintos grupos
sociais dentro dos paises.

(Saresp2024 | 161-MT-CH 1.2 Série EM - CadOSj

Leia o texto a sequir.

Me embrenhei entre o povo que os donos da terra
chamavam de trabalhador e morador. Era 0 mesmo povo
que me carregou nas costas quando eram escravos das
minas, das lavouras de cana, ou apenas escravos de Nosso
Senhor Bom Jesus. Me acolhia num corpo, acolhia em ou-
tro, quando tinha abundancia de d4gua nessas terras. Mas o
diamante ndo nos trouxe sorte nem bamburrio. O diaman-
te trouxe a ilusao, porque, quando instalaram as dragas, os
rios foram se enchendo da areia que jorrava das grutas. Os
rios foram ficando sujos e rasos. Sem abastanca de agua
para pescar ja ndo tinham porque pedir nada a Santa Rita
Pescadeira. Ah, chegou a luz elétrica, e quem pode com-
prou sua geladeira. Esses peixes mitdos que restaram por
aqui ndo matam mais a fome de ninguém. Envergonham
até quem pesca.

(Itamar Vieira Jr. Torto arado. Séo Paulo: Todavia, 2019. Adaptado)

O excerto descreve as formas de uso e intervengdes espa-
ciais em uma regido no interior da Bahia. Um dos principais
impactos socioambientais mencionados no texto é a

(A) expansao das infraestruturas de energia, transportes e
comunicagdes no interior da Bahia associada a intensi-
ficacdo da mineracao.

(B) expansdo das areas destinadas ao cultivo de commo-
dities agricolas de graos enviados para exportacao.

(C) elevacao da densidade demografica devido ao aumento
do numero de peixes nas bacias hidrograficas da regiao.

(D) poluicao e o assoreamento de rios associados a insta-
lacao de dragas voltadas para a extracao mineral por
meio de garimpo.

(E) reducédo das atividades de extrativismo vegetal e
mineral associada ao processo de urbanizacao e in-
dustrializacao da regiao.

Confidencial até 0 momento da aplicacao.



QUESTAO 29

QUESTAO 30

Considere o grafico a sequir.

Pantanal

Evolucao anual da cobertura
e uso da terra (1985-2023)

1985
71

Unidades em Mha —» 2023

CAMPO ALAGADO E AGUA 2

3,4
2,9 _SAVANATRL I
2,8 2,5
FLORESTASIM® 23
PASTAGEM ™
0,69

(https://brasil. mapbiomas.org/infograficos/ Acesso em 20.10.2024. Adaptado)

O Pantanal vem atravessando uma crise sem precedentes
produzida pelos impactos socioambientais em curso, o que
provoca importantes alteracdes nas dinamicas naturais do
bioma. A partir da leitura do grafico sobre a evolucao anual
da cobertura e uso da terra no Pantanal, correspondente
a todo o periodo entre 1985 e 2023, é correto afirmar que
houve

(A) reducdo tanto da drea com campo alagado e agua
guanto da drea com pastagem.

(B) aumento tanto da area de pastagem quanto da area
ocupada com campo alagado e dgua.

(C) aumento de area com pastagem e reducao de area
com floresta.

(D) aumento tanto de area de floresta quanto da area de
vegetacdo de savana.

(E) reducao de area de vegetacdo de savana e aumento
de drea de floresta.

Confidencial até o0 momento da aplicacao.

Atualmente, o regime de chuvas no Brasil é caracte-
rizado pelas variacbes sazonais interanuais e regionais,
apresentando forte tendéncia a intensificacdo de eventos
climaticos extremos, como secas prolongadas e chuvas
intensas. A esse respeito, observe a figura a seguir, com
dados atualizados para agosto de 2024, que apresenta o
indice pluviométrico total previsto para os meses de se-
tembro, outubro e novembro nas distintas regides brasi-
leiras.

PRECIPITACAQ TOTAL PREVISTA(mm)
ATUALIZAGAO - AGOST0/2024
VALIDO PARA SETEMBRO - OUTUBRO NOVEMBR0/2024

5N

EQ

55

10S

w
8
(mm)

15S

20S

25S

30S

35S
75W 70W 65W 60W 55W 50W 45W 40W 35W

(https://clima.inmet.gov.br/. Acesso em 8.09.2024)

O que as informacodes da figura evidenciam a respeito do
regime de chuvas?

(A) A existéncia de um padrao homogéneo de distribuicao
das precipitacdes nas regides Centro-Oeste e Nordeste
do pais.

(B) A variabilidade da distribuicdo e da intensidade dos
volumes de precipitagcao entre as regides Nordeste e
Norte do pais.

(C) A incidéncia dos maiores volumes de precipita¢des
concentrados nas regides Sudeste e Nordeste do pais.

(D) A previsao drastica de reducao dos indices pluvio-
métricos nas regides Sudeste e Sul do pais.

(E) A ocorréncia de precipitagdes intensas nas areas da
regidao Centro-Oeste e de secas prolongadas nas areas
da regido Sul do Pais.

(Saresp2024 | 161-MT-CH 1.2 Série EM - Cad03)




QUESTAO 31

QUESTAO 32

Considere o grafico a sequir.

Caracteristicas dos domicilios
com moradores quilombolas

Conexao a

64,69%
rede de
esgoto 17,53%
Abastecimento 87,43%
de dgua pela
rede geral 66,35%
Banheiro de 98,11%

uso exclusivo 84,98%

91,71%
Coleta de lixo

56,27%

- Ocupados
XA

- Ocupados com

quilombola

(Panorama do Censo 2022. ibge.gov.br. Acesso em 10.09.2024)

De acordo com o gréfico, cujos dados foram obtidos pelo
Censo Demogriéfico de 2022, do Instituto Brasileiro de Geo-
grafia e Estatistica (IBGE), e do que se sabe sobre o acesso as
condic¢des sanitarias da populacdo brasileira, em especial as
da populacao quilombola, os dados indicam que

(A) os domicilios da populagdo quilombola com acesso
a servicos sanitdrios se equiparam aos da populacdo
geral brasileira.

(B) os direitos fundamentais da populacdo brasileira
em geral foram atingidos com o acesso universal
dos domicilios aos servicos sanitarios.

(C) os domicilios da populagdo brasileira em geral con-
tinuam com baixo acesso aos servi¢os sanitarios de
coleta de lixo e de banheiro de uso exclusivo.

(D) a populagdo quilombola foi a mais favorecida pelas
melhorias gerais das condicdes sanitdrias no Brasil.

(E) a populagao quilombola continua sendo vitima das
desigualdades socioeconémicas estruturais e da vio-
lacdo de seus direitos fundamentais.

(Saresp2024 | 161-MT-CH 1.2 Série EM - Cad03)

Leia o texto para responder a questao.

Enquanto o povoamento da Amazonia se fez através
dos rios e sob um estilo inteiramente “beiradeiro’, o estoque
global da natureza amazénica pouco ou quase nada sofreu.
Mas, desde que as rotas terrestres franquearam a regiao,
atingindo-a pelos interfluvios, a partir das terras altas do
Brasil Central, tudo se modificou.

(Ab'Saber, Aziz."Os dominios de natureza no Brasil: potencialidades paisa-
gisticas”. Sao Paulo: Atelié Editorial, 2003. Adaptado)

O texto aborda o povoamento da Amazdnia brasileira em
dois momentos historicos distintos. A respeito do segun-
do momento, mencionado pelo autor do texto, é correto
afirmar que o povoamento da referida regido ocorreu com
a abertura de novas estradas que partiram das terras

(A) altas centrais do planalto das Guianas percorrendo os
chapaddes planos do sertao nordestino.

(B) elevadas do planalto basaltico percorrendo as planicies
costeiras centrais litoraneas.

(C) do planalto central percorrendo os grandes vales
formados pelas bacias hidrograficas regionais.

(D) interioranas do planalto atlantico percorrendo as
margens dos interfldvios semiaridos.

(E) do planalto meridional pampeano percorrendo os divi-
sores de dgua dos interfldvios da serra da Borborema.

Confidencial até 0 momento da aplicacao.



QUESTAO 33

QUES

34

Leia o texto para responder a questao.

Faixa de fronteira é um conceito que, de acordo com
o Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE), é
utilizado para descrever uma éarea especifica do Brasil,
esse pais de dimensdes continentais. O conceito implica
significativamente no planejamento territorial, na elabo-
racao e implementacao de politicas publicas e no investi-
mento em infraestruturas. Distante de ser compreendido
somente enquanto espaco politico e econémico, a faixa
de fronteira é também espaco da construcao de territo-
rialidades marcadas por relacbes sociais e culturais. No
Brasil, existem 588 municipios brasileiros com area total
ou parcialmente localizada na Faixa de Fronteira, distri-
buidos em 11 estados. Segundo o IBGE, a faixa de fron-
teira pode ser definida como uma area de até cento e
cinquenta quildbmetros de largura a partir da divisa com
algum pais vizinho.
(https://agenciadenoticias.ibge.gov.br/. Acesso em 29.09.2024. Adaptado)

De acordo com o que se pode apreender do texto, as faixas
de fronteira possuem a fungdo de

(A) incentivar a expansao de regides urbanas metropolita-
nas visando a circulacao de mercadorias e de servicos
do mercado informal.

(B) proporcionar o planejamento territorial e a implemen-
tacdo de politicas publicas visando ao controle da drea

pelo Estado Nacional.

(C) permitirinvestimentos de empresas estrangeiras visan-
do a implantacao de polos avancados da industria de

producdo bélica.

=

apoiar o povoamento de dareas rurais com populagdo
imigrante visando criar uma zona de acolhimento a
populacdo estrangeira.

(E) promover a expansao de atividades econdémicas mine-
rarias associadas ao garimpo de terras raras visando ao

fortalecimento do comércio com os paises vizinhos.

Confidencial até o0 momento da aplicacao.
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Analise o mapa a sequir.

S R T
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e sma | Areas inundadas x Renda

Inundagao em 6 mai.
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Fontes.
Renda: IBGE - Censo Demogréfico 2010 - Valor do
rendimento nominal médio das pessoas de 10 anos
ou mais de idade (com e sem rendiment) por setor
censitario

Area inundagio em 6 de maio de 2024: IPH/UFRGS,
IGEO/UFRGS, FAU/UFRGS

# ' Elaboragio: André Augustin

Observatdrio das Metrépolis
(https://www.observatoriodasmetropoles.net.br/. Acesso em 11.09.2024.
Adaptado)

A figura retrata a area urbana da Regido Metropolitana de
Porto Alegre, no Rio Grande do Sul, afetada pelas enchen-
tes no més de maio de 2024. A partir da observacao da
figura, é possivel verificar que ha

(A) correspondéncia entre a area atingida pelas inunda-
¢Oes e a maior presenca de populacdao com renda de
até 1 salario-minimo, indicando uma situacao de segre-
gacdo socioespacial.

(B) relacdo entre a area atingida pelas inundacdes e
a presenca de populagdo com renda acima de 10
salarios-minimos, indicando uma situagao de justica

socioambiental.

(C) dissociacdo entre a area atingida pelas inundacgdes e
a maior presenca de populagdo que possui até 1 sala-
rio-minimo, indicando uma situagao de discriminagao

sociorracial.

(D) incidéncia entre a area atingida pelas inundagées e a
maior presenca de populacdo com rendimento de 3
até 10 saldrios-minimos, indicando equilibro demo-

cratico-social.

(E) sobreposicao entre a area atingida pelas inundagdes
e a maior presenca de populacdo de todos os estratos
de renda, indicando uma situacdo de paridade socio-

econd6mica.

(Saresp2024 | 161-MT-CH 1.2 Série EM - CadOS)




QUESTAO 35

QUESTAO 36

QUE OTIMO, POIS EY SOU
DEUS E POSSUO VARIAS
RESPOSTAS PARA SUAS

/ PERGUNTAS.

=\

ENTAO, SOCRATES, VOCE
E UM FILOSOFO, CERTO?

QUE BOM, POTS EU POSSUO
VARIAS PERGUNTAS PARA
SUAS RESPOSTAS.

(https://www.umsabadoqualquer.com. Acesso em 25.09.2024)
Na tirinha, Sécrates faz referéncia ao método filoséfico
conhecido como maiéutica, que consiste na
(A) confirmacdo das certezas acumuladas pela humanidade.
(B) reflexao que se origina da duvida recorrente.
(Q) eliminacdo da chamada duvida hiperbdlica.
(D) transmissdo de conhecimentos institucionalizados.

(E) conciliagao entre religiosidade e saber cientifico.

(Saresp2024 | 161-MT-CH 1.2 Série EM - CadOS)
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Uma politica de constituicdo do comum é a afirmacéo
da ética Ubuntu, por meio da afirmacao da igualdade con-
tra o privilégio, da multiplicidade contra a uniformidade,
do respeito contra o preconceito, da inclusdo contra a ex-
clusdo e da criacdo de meios que assegurem “humanida-
de” para os muitos de uma coletividade e, objetivamente,
acesso aos direitos definidos como “humanos”.

(Alexandre do Nascimento. Ubuntu como fundamento. Revista de Estudos
Culturais e Afrobrasileiros, 2014. Adaptado)

De origem africana, a filosofia Ubuntu pode ser caracteri-
zada pela maxima

(A) “Penso, logo existo”.

“Minha realidade é o centro do mundo”.

(B)

(C) “Conhece-te a ti mesmo”.

(D) “O ser humano esta condenado a ser livre”.

(E)

“Eu sé existo porque nés existimos”.

QUESTAO 37

Em 1917, a pintora Anita Malfatti exp0s sua obra forte-
mente influenciada pelo Modernismo; mas a reacao geral
foi bem diferente do que esperava. De todas as criticas, a
mais controversa e repercutida foi a de Monteiro Lobato. O
escritor visitou a exposicao de Anita e ndo compreendeu o
estilo artistico dela, comparando seus quadros aos dese-
nhos “que ornam as paredes internas dos manicémios” e
ainda a uma“arte anormal”. Monteiro foi mais além, dizendo
que a diferenca entre ambas as criacdes era que nos mani-
comios a “arte é sincera, produto ilégico de cérebros trans-
tornados pelas mais estranhas psicoses”.

(Alana Sousa. https://aventurasnahistoria.com.br, 04.07.2021. Adaptado)

Identifica-se no texto

(A) o valor da arte na manutencéo da saide mental.
(B) a expressao artistica de grupos marginalizados.
(C) aconsideragao pela diversidade artistica.

(D) a subjetividade da experiéncia estética.

(E) aintolerancia dos pintores modernistas.

Confidencial até 0 momento da aplicacao.



QUESTAO 38

QUESTAO 40

Leia os versos da cang¢ao “Como uma onda’, composta por
Lulu Santos e Nelson Motta.

Nada do que foi sera

De novo do jeito que ja foi um dia

Tudo passa, tudo sempre passara

A vida vem em ondas, como um mar
Num indo e vindo infinito

Tudo o que se vé ndo é

Igual ao que a gente viu hd um segundo
Tudo muda o tempo todo no mundo

(https://www.letras.mus.br. Acesso em 07.10.2024)

As ideias expressas nessa cancao estdo alinhadas ao
conceito filoséfico

(A) reminiscéncia, de Platéo.

(B) imutabilidade, de Parménides.
(Q) fluidez, de Heraclito.

(D) primeiro motor, de Aristoteles.

(E) physis, de Tales de Mileto.

QUESTAO 39

A medida que o mito deixa de ser uma forma
abrangente de compreensdo do real, o que acontece
quando se rompem as estruturas econémicas tribais,
o conhecimento se seculariza, isto é, deixa de ser pre-
dominantemente religioso. Pode-se falar entdo de um
saber menos magico e mais racional, que busca fundar
sua verdade na experiéncia de vida.

(Maria Lucia de Arruda Aranha, Filosofia da Educagdo, 1996, p. 104)
De acordo com o texto, o saber racional é fundamentado
(A) nareligido, que se baseia no conhecimento pratico.
(B) na ciéncia, que se baseia no sobrenatural.
(C) no senso comum, que se baseia na opiniao.
(D) na filosofia, que se baseia no conhecimento reflexivo.

(E) na mitologia, que se baseia na fé em Deus.

Confidencial até o0 momento da aplicacao.

Temos talvez um entendimento pratico, intuitivo,
imediato que, contudo, revela-se inadequado no momen-
to em que deve ser tornado explicito. O método socratico
revela a fragilidade desse entendimento e aponta para a
necessidade e a possibilidade de aperfeicod-lo por meio
da reflexdo. Ou seja, partindo de um entendimento ja
existente, ir além dele em busca de algo mais perfeito,
mais completo.

(Danilo Marcondes, Iniciagéo a histdria da filosofia: dos pré-socrdticos a
Wittgenstein, 2002. Adaptado)

O método socratico exposto no excerto se baseia

(A) na opinido como comprovacdo do conhecimento.

(B) no senso comum fundamentado na crenca cotidiana.
(Q) nasustentacao da verdade pela fé em Deus.

(D) na cientificidade das praticas rotineiras.

(E) na busca da verdade em meio as duvidas.

QUESTAO 41

Bioética e pesquisas em seres humanos

Parece-nos mais acertado e necessario limitar a atu-
acdo da Bioética aos casos em que realmente ha algum
conflito de valores, quando, em uma mesma situacao, dois
principios, ética e moralmente admissiveis, ndo podem
coexistir. E o caso, por exemplo, da eutanasia, em que due-
lam a dignidade do paciente terminal e a continuidade da
vida; do aborto por anencefalia, em que se confrontam a
vida do feto versus a dignidade da gestante.

(Paulo Henrique de Oliveira e Roberio Nunes dos Anjos Filho. Revista da
Faculdade de Direito da Universidade de Sdo Paulo, 2006. Adaptado)

De acordo com o texto, o conflito de valores na Bioética
ocorre em situagdes como

(A) a pesquisa em seres humanos, em que se discute a li-
berdade cientifica versus a integridade do individuo.

(B) o uso de medicamentos experimentais em pacientes
terminais, com consentimento familiar, mas sem con-
senso entre a equipe médica.

(C) a adogao de uma dieta restritiva para grupos de risco,
sem considerar as preferéncias pessoais.

(D) a participacdo voluntaria em pesquisas cientificas,
mesmo quando o risco de efeitos adversos é baixo.

(E) a escolha de tratamentos alternativos em pacientes
plenamente conscientes que rejeitam as opgdes mé-
dicas convencionais.

(Saresp2024 | 161-MT-CH 1.2 Série EM - Cad03)




QUESTAO 42

Pessoas em situagdo de rua

Em 2019, havia 174.166 pessoas vivendo nas ruas do
Brasil. [...] em setembro de 2022, o numero foi atualizado
para 213.371, de acordo com o Observatério Brasileiro de
Politicas Publicas com a Populacédo em Situacao de Rua.
Essas sao pessoas que se encontram invisibilizadas na
sociedade, muitas vezes sem documento de identidade
e sem acesso aos direitos fundamentais, como moradia,
alimentacao, saude e seguranca.

(https://www.fundobrasil.org.br/. Acesso em: 09.09.2024. Adaptado)

Com base nos dados apresentados no texto, constata-se
que

(A) apopulacdo em situacdo de rua enfrenta invisibilidade
social e falta de acesso a direitos fundamentais.

(B) o aumento no nimero de pessoas em situacao de rua
acompanha o crescimento populacional.

(C) 0 aumento no numero de pessoas em situacdo de rua
decorre das melhorias na metodologia de contagem.

(D) o aumento no nimero de pessoas em situacao de rua
resulta, principalmente, da criminalidade.

(E) a maior parte das pessoas em situacdo de rua tem
documento de identidade e acesso parcial aos direi-
tos fundamentais.

(Saresp2024 | 161-MT-CH 1.2 Série EM - CadOS)
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SISTEMA DE AVALIACAO DE RENDIMENTO ESCOLAR DO ESTADO DE SAO PAULO )

Instrugoées

1. Utilizar caneta com tinta azul ou preta.

2. Preencher as respostas conforme 0 modelo: yms

3. Assinalar apenas uma alternativa para cada questao.
Mais de uma marcagéo anulara a resposta.

. N&o sera permitido substituir esta folha de respos-
tas.

. Esta folha de respostas devera ser devolvida, obri-
gatoriamente, ao aplicador.

. Qualquer duvida, informar-se com o aplicador.
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